

КАЛУЖСКИЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ

№ 1.

1878 г. ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ. Января 15.

ОПРЕДЪЛЕНІЯ СВЯТЪЙШАГО СУНОДА.

(Къ исполненію.)

1. Отъ 23 ноября 1877 г., за № 1,791, о разрѣшеніи обнашивать въ церквахъ при каждомъ богослуженіи кружи для сбора пожертвованій въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе господина синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 18-го ноября 1877 года № 9259, по ходатайству главнаго управленія Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ о разрѣшеніи, на время продолженія войны, производить при каждомъ богослуженіи въ церквахъ сборъ для нуждъ раненыхъ и больныхъ воиновъ. Въ означенномъ предложеніи изъяснено: Въ видахъ увеличенія средствъ состоящаго подъ Высочайшимъ покровительствомъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ, опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода 4-го—23 марта 1876 года постановлено:

учрежденныя при церквахъ кружки, для сбора приношеній въ пользу означеннаго Общества, обносятъ въ церквахъ по очереди съ имѣющимися кружками на сборъ для другихъ богоугодныхъ цѣлей. Принимая во вниманіе, что, при значительномъ числѣ кружекъ, носимыхъ въ церквахъ, очередь на кружки для сбора въ пользу Общества приходится чрезъ значительный промежутокъ времени, что сборъ въ пользу Общества долженъ быть обращенъ на нужды больныхъ и раненыхъ воиновъ, нетерпяція отлагательства, и что при такомъ порядкѣ ношенія въ церквахъ кружекъ для сбора на этотъ предметъ, у желающихъ дѣлать приношенія на раненыхъ и больныхъ отнимается возможность исполнить это богоугодное дѣло, главное управленіе Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ ходатайствуетъ нынѣ о разрѣшеніи, на время продолженія войны, сборъ въ церквахъ на нужды Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ производить безъ очереди, при каждомъ богослуженіи. И, по с равкѣ, приказали: Согласно изъясненному ходатайству главнаго управленія Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ, разрѣшая, на все время войны Россіи съ Турціею, обносить въ церквахъ установленныя для сбора пожертвованій въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ кружки не по очереди („Церковный Вѣстникъ“ 1876 г., № 14), а при каждомъ богослуженіи, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: дать знать объ этомъ, для исполненія, по духовному ведомству чрезъ припечатаніе настоящаго опредѣленія въ журналѣ „Церковный Вѣстникъ.“

2. Отъ 16—26 ноября 1877 г., № 1755, о доставленіи Святѣйшему Синоду епархіальными начальствами, а также главными священниками гвардіи и гренадеръ и арміи и флотовъ свѣдѣній о сдѣланныхъ духовными лицами и учрежденіями пожертвованіяхъ въ пользу раненныхъ и больныхъ воиновъ.

(*Въ исполненію*).

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали справку о нѣкоторыхъ распоряженіяхъ, сдѣланныхъ Святѣйшимъ Синодомъ по поводу настоящей войны съ Турціею. Изъ справки этой видно: 1) указомъ отъ 4-го—23-го марта 1876 года („Церковный Вѣстникъ“, № 14) въ число кружекъ для сбора пожертвованій, разносимыхъ въ православныхъ церквахъ при богослуженіяхъ по очереди, не болѣе одной кружки каждый разъ, включены и кружки для сбора поданій въ пользу Общества „Краснаго Креста“. Высыпку денегъ изъ этихъ кружекъ и отсылку оныхъ по назначенію, указомъ отъ 24-го сентября—8-го октября того же года („Церковный Вѣстникъ“, № 41) предписано производить два раза въ годъ: въ іюнѣ и въ концѣ года, съ такимъ расчетомъ, чтобы во второй разъ высыпанныя деньги могли быть получены въ главномъ управленіи Общества „Краснаго Креста“ не позже 15-го декабря, для включенія въ отчетъ управленія за тотъ же годъ; 2) указомъ отъ 24-го ноября—1-го декабря 1876 г. („Церковный Вѣстникъ“, № 48) всѣ женскіе монастыри и общины наши приглашены озаботиться немедленнымъ присканіемъ или приготовленіемъ, по мѣрѣ средствъ, изъ подвизающихся въ обителяхъ лицъ, спо-

способныхъ къ правильному уходу за больными и ранеными, и образовать изъ этихъ лицъ отряды *сердобольныхъ сестеръ*, для отправленія въ военныя лазареты; 3) въ тоже время названныя обители приглашены заняться изготовленіемъ коршіи, бинтовъ и другихъ, по возможности, лазаретныхъ принадлежностей, по указаніямъ Общества „Краснаго Креста“; 4) указомъ отъ 3-го—15-го марта 1877 года („Церковный Вѣстникъ“), № 13) мужскіе монастыри приглашены образовать, по возможности, отряды *сердобольныхъ братьевъ* изъ монашествующихъ и послушниковъ, къ тому способныхъ и благонадежныхъ; 5) указомъ отъ 6-го—9-го мая („Церковный Вѣстникъ“, № 20) приглашены къ пожертвованіямъ на санитарныя нужды дѣйствующей арміи какъ церкви и приходское духовенство, такъ въ особенности етавропигіальные и прочіе монастыри; 6) указомъ отъ 16-го—23-го октября 1877 года („Церковный Вѣстникъ“, № 45) предписано всѣмъ мужскимъ монастырямъ, и въ особенности расположеннымъ по линіямъ желѣзныхъ дорогъ или вблизи оныхъ, немедленно передать въ распоряженіе Общества „Краснаго Креста“, для устройства госпиталей или пріютовъ для выдвораживающихъ больныхъ и раненыхъ воиновъ, всѣ свободныя или могущія освободиться въ монастырскихъ зданіяхъ помѣщенія и по мѣрѣ средствъ содѣйствовать къ приготовленію и поддержанію сихъ помѣщеній согласно новому временному назначенію; о послѣдующемъ же, по мѣрѣ исполненія, доносить Святѣйшему Синоду. Вмѣстѣ съ тѣмъ, 7) предписано священникамъ приходскихъ церквей, соотвѣтственными поученіями при богослуженіяхъ, располагать своихъ прихожанъ къ даль-

нѣйшимъ пожертвованіямъ на нужды настоящей войны. Приказали: Предписать указомъ чрезъ „Церковный Вѣстникъ“ всѣмъ епархіальнымъ преосвященнымъ и настоятелямъ ставропигіальныхъ монастырей донести Святѣйшему Синоду, съ наступленіемъ будущаго года, какія послѣдствія имѣли по 1-е января 1878 года вышеизложенныя распоряженія Святѣйшаго Синода, а именно: 1) какими именно монастырями и въ какомъ составѣ образованы отряды сердобольныхъ сестеръ и сердобольныхъ братьевъ и какое дано имъ назначеніе, съ указаніемъ расходовъ, при этомъ обителями понесенныхъ; 2) сколько, какими обителями и при какихъ издержкахъ изготовлено корпіи, бинтовъ или другихъ лекарственныхъ принадлежностей и куда таковыя переданы; 3) сколько поступило денежныхъ пожертвованій отъ монастырей, общинъ, церквей и духовенства; когда и куда таковыя пожертвованія переданы по назначенію; 4) сколько собрано и отправлено въ Общество „Краснаго Креста“ по устроеннымъ въ церквахъ кружкамъ сего Общества и 5) какіе именно изъ мужскихъ монастырей и въ какомъ составѣ передали въ распоряженіе названнаго Общества, для устройсва госпиталей или приютовъ для выздоравливающихъ воиновъ, свободныя въ монастырскихъ зданіяхъ помѣщенія и какое содѣйствіе оказали Обществу при приготовленіи и поддержаніи сихъ помѣщеній согласно новому ихъ назначенію? Поименованныя въ пунктахъ 3 и 4 настоящаго опредѣленія свѣдѣнія обязываются представить Святѣйшему Синоду и главные священники гвардіи и гренадеръ и арміи и флотовъ по состоящимъ въ ихъ вѣдѣніи церквамъ, изъ коихъ нѣкоторыя приходскія.

(Къ исполненію.)

3. Отъ 26 октября, 26 ноября 1877 г., № 1615, о приглашеніи церковно-приходскихъ попечительствъ къ оказанію пособія нуждающимся семействамъ воиновъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе исправляющаго должность синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 15-го октября 1877 г. № 3671, съ приложеніемъ полученнаго отъ главнаго попечительства для пособія нуждающимся семействамъ воиновъ отношенія о привлеченіи приходскихъ попечительствъ при церквахъ къ дѣлу оказанія помощи нуждающимся семействамъ воиновъ. Въ означенномъ отношеніи изъяснено: Высочайше утвержденными 9-го іюля сего года временными правилами разрѣшено учрежденіе особыхъ попечительствъ для пособія нуждающимся семействамъ воиновъ. На основаніи примѣчанія къ § 8 означенныхъ правилъ, существующимъ уже въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ, приходскимъ попечительствамъ о неимущихъ предоставлено право, въ порядкѣ указанномъ временными правилами, обращать свою дѣятельность и на предметъ пособія нуждающимся семействамъ воиновъ. Главное попечительство въ засѣданіи 19-го сентября обратило вниманіе на учрежденныя при православныхъ церквахъ приходскія попечительства, дѣйствующія на основаніи Высочайше утвержденаго 2-го августа 1864 года положенія и имѣющія предметомъ своей дѣятельности, между прочимъ, попеченіе о приходскихъ бѣдныхъ и сиротахъ. Изъ отчета г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода за 1874 годъ видно,

что таких попечительствъ существуетъ въ губерніяхъ болѣе 10,000, а денежные средства ихъ въ этомъ году превышали 1.300,000 р. Въ виду этихъ данныхъ, главное попечительство пришло къ убѣжденію, что при существованіи такогъ значительнаго числа уже организованныхъ учреждений для помощи бѣднымъ, какъ приходскія попечительства при церквахъ, участіе ихъ въ дѣлѣ помощи нуждающимся семействамъ воиновъ могло бы принести несомнѣнную пользу. Такое участіе, съ одной стороны, было бы согласно съ положеніемъ 2-го августа 1864 года, возложившимъ на церковныя попечительства заботу вообще о приходскихъ бѣдныхъ, а съ другой стороны оно соответствовало бы и Высочайше утвержденнымъ временнымъ правиламъ о попечительствахъ, предоставившимъ существующимъ приходскимъ попечительствамъ обращать свои дѣятельность и на предметы пособія нуждающимся семействамъ воиновъ. На этомъ основаніи главное попечительство положило: свестись съ православнымъ духовнымъ ведомствомъ о возможномъ привлеченіи приходскихъ попечительствъ при церквахъ къ дѣлу помощи нуждающимся семействамъ воиновъ. Такое предположеніе главнаго попечительства удостоилось Высочайшаго одобренія Ея Императорскаго Величества Августѣйшей Покровительницы попечительствъ. Сообщая о вышеизложенномъ, главное попечительство проситъ о послѣдующемъ его увѣдомить. Приказали: Объ изъясненномъ предположеніи главнаго попечительства для пособія нуждающимся семействамъ воиновъ, удостоенномъ Высочайшаго одобренія Ея Императорскаго Величества Августѣйшей Покровительницы попечительствъ, дать

знать всѣмъ епархіальнымъ преосвященнымъ. для объявленія, чрезъ приходскихъ священниковъ, приходскимъ попечительствамъ при православныхъ церквахъ, съ приглашеніемъ ихъ, согласно п. 5, § 5 положенія о сихъ попечительствахъ, къ участию въ дѣлѣ помощи нуждающимся семействамъ воиновъ. Для чего и напечатать настоящее опредѣленіе въ журналъ „Церковный Вѣстникъ“.

4. Отъ 9—26 ноября 1877 г., за № 1705, о невѣнчаніи морскихъ офицеровъ безъ разрѣшенія на то ихъ начальствъ.

(Къ исполненію.)

По указу Его Императорскаго Величества, Св. Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора за № 4786, въ коемъ изъяснено: управляющій морскимъ министерствомъ, имѣя въ виду, что по закону офицеры, вступившіе въ бракъ безъ разрѣшенія начальства, подвергаются строгому выговору со внесеніемъ въ послужной списокъ, но что тѣмъ не менѣе было нѣсколько случаевъ вступленія офицеровъ въ бракъ безъ такового разрѣшенія, проситъ устранить возможность совершенія духовными лицами обряда вѣнчанія безъ представленія офицерами разрѣшенія начальства. Справка: въ Высочайше утвержденнхъ 3-го апрѣля 1867 года правилахъ, для руководства при разрѣшеніи офицерамъ морскаго вѣдомства вступать въ бракъ, объявленныхъ къ исполненію по тому вѣдомству приказомъ Его Императорскаго Высочества Генераль-Адмирала отъ 8-го апрѣля того же 1867 года, за № 71, между прочимъ, изъяснено: п. 1) офицеры морскаго вѣдомства не иначе могутъ вступать

въ бракъ, какъ по правиламъ общими государственными законами опредѣленнымъ; п. 2) просьбы на вступленіе въ бракъ должны заключать въ себѣ фамилію и происхожденіе невесты, а также свидѣтельство въ томъ, что невеста достигла узаконеннаго 16-ти лѣтняго возраста. Безъ сего свидѣтельства начальство не вправѣ дать разрѣшенія на вступленіе въ бракъ, а священники вѣнчать; п. 6) разрѣшеніе браковъ офицерамъ морскаго вѣдомства дается главными командирами и командирами портовъ; п. 7) разрѣшеніе на бракъ офицерамъ, состоящимъ по резервному флоту, служащимъ на коммерческихъ судахъ, находящимся на службѣ въ другихъ вѣдомствахъ и въ безсрочномъ отпуску, дается главными командирами и командирами портовъ, если тѣ офицеры находятся въ одномъ изъ портовъ морскаго вѣдомства. Въ случаѣ же нахождения ихъ внѣ портовъ, разрѣшеніе на вступленіе въ бракъ дается директоромъ инспекторскаго департамента; п. 8) офицерамъ, состоящимъ на должностяхъ въ учрежденіяхъ министерства, разрѣшеніе на бракъ дается начальниками тѣхъ учреждений; п. 9) разрѣшеніе брака офицерамъ, находящимся въ обыкновенныхъ отпускахъ, зависитъ отъ ихъ начальства. Приказали: Принимая во вниманіе, что по 9 ст. X т. Зак. Гражд. и 2144 ст. Свод. Воен. Пост. 1859 г. ч. II, кн. I, запрещается лицамъ, состоящимъ въ службѣ, какъ военной, такъ и гражданской, вступать въ бракъ безъ дозволенія ихъ начальствъ, удостовереннаго письменнымъ свидѣтельствомъ, въ которомъ подъ отвѣтственностію подписавшихъ должно быть объяснено, что испрашивающій дозволеніе холостъ или вдовъ и что безъ сего рѣзрѣшенія священники не-

могутъ совершать браки, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: съ изъясненіемъ изложенныхъ въ справкѣ, Высочайше утвержденныхъ 3-го апрѣля 1867 года, правилъ для руководства при разрѣшеніи офицерамъ морскаго вѣдомства вступать въ бракъ, подтвердить циркулярно по духовному вѣдомству чрезъ журналъ „Церковный Вѣстникъ“, чтобы духовенство, какъ епархіальнаго, такъ и военнаго вѣдомствъ не приступало къ вѣнчанію офицеровъ морскаго вѣдомства безъ соблюденія вышеизъясненныхъ правилъ.

II.

(Къ руководству).

Выписка изъ устава о гербовомъ сборѣ, Высочайше утвержденного 17 апрѣля 1874 г. *)

Ст. 20 пропорціональному гербовому сбору подлежатъ акты и документы:

1. По всѣмъ вообще имущественнымъ сдѣлкамъ, какъ между частными лицами, такъ и съ казною, кромѣ исчисленныхъ въ предыдущихъ статьяхъ сего устава, когда такіе акты и документы совершаются на суммы не менѣе 50 руб.

2. По условіямъ о неустойкѣ на суммы не менѣе 50 руб.

*) Печатается по распоряженію Епархіальнаго начальства, съ 1-го декабря 1877 г., съ руководству причтамъ и церковнымъ старостамъ при заключеніи ими условій съ иносѣрами на различныя подѣлки церковныя.

Ст. 21. Для актовъ и документовъ, исчисленныхъ въ ст. 20, устанавливается 23 разбора актовой гербовой бумаги, цѣною отъ 1 р. до 660 р. за листъ, соразмѣрно написаннымъ въ такихъ актахъ и документахъ суммамъ, по приложенному къ ст. 3 росписанію.

Росписаніе разборовъ гербовой бумаги актовой (ст. 21)

отъ	сумма	актовъ	цѣна	листа
50	до	300	1	р.
свыше	300	900	2	—
—	900	1,500	3	50 кл.
—	1,500	2,000	4	50 кл.
—	2,000	3,000	7	—
—	3,000	4,500	10	—
—	4,500	6,000	13	—
—	6,000	7,500	17	—
—	7,500	9,000	20	—
—	9,000	10,000	23	—
—	10,000	12,000	26	—
—	12,000	13,000	30	—
—	13,000	15,000	33	—
—	15,000	18,000	40	—
—	18,000	21,000	45	—
—	21,000	30,000	65	—
—	30,000	45,000	100	—
—	45,000	60,000	135	—
—	60,000	90,000	200	—
—	90,000	120,000	265	—
—	120,000	150,000	330	—
—	150,000	225,000	500	—
—	225,000	300,000	660	—

III.

Свѣдѣнія по Калужскому Епархіальному Управленію.

ОБЪЯВЛЯЕТСЯ ОТЪ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА:

А. Признательность. Священнику Петропавловской (кладбищенской) г. Калуги церкви Никитѣ Рождественскому и церковному старостѣ Петру Максиму Шестакову, за ихъ усердное попеченіе о церкви.

Б. Благодарность. 1) Священникамъ г. Калуги: Богоявленской церкви Александру Волхонскому, Успенской Иоанну Соколову и г. Козельска Вознесенской церкви Дмитрію Соколову—за особо свидѣтельствованные труды по исполненію духовныхъ обязанностей въ судебныхъ засѣданіяхъ Калужскаго Окружнаго Суда.

2. С. Мѣховаго церковному старостѣ Прохору Синею, повѣренному князя Куракина Степану Иващенко и прихожанамъ, за пожертвованіе 1505 р. 43 к. на перестройку трапезы с. Мѣховаго и священнику Александру Лебедеву, за его усердное попеченіе о храмѣ.

3. Церковному старостѣ с. Березова ближняго Якову Стефанову съ прихожанами и другими благотворителями—за приобрѣтеніе для приходской церкви колокола цѣною въ 1116 р., изъ коихъ пожертвованы собственно церковнымъ старостою 500 р.

4. Церковному старостѣ с. Каменскаго Николаю Степанову Стаганову, за пожертвованіе въ приходскую церковь люстры и другихъ вещей на сумму 1250 р.

Уволенъ, согласно прошенію, отъ должности благочиннаго XIX округа священникъ с. Вепекъ Іоаннъ Марковъ, а вмѣсто Маркова на должность благочиннаго *опредѣленъ* священникъ с. Павловскаго Федоръ Губинъ, — ноября 9.

Опредѣлены: 1. Членомъ благотворительнаго совѣта въ XI округѣ священникъ Перемышльской Покровской церкви Петръ Раевскій, — декабря 2. 2. Депутатомъ по гражданскимъ дѣламъ въ 24 благотворительномъ округѣ священникъ с. Песоченскаго завода Георгій Немѣшаевъ, — декабря 5. 3. Депутатомъ на обще-епархіальные и окружные училищные сѣзды въ V округѣ священникъ с. Прогнани Іаковъ Чупровъ и кандидатомъ къ нему с. Рышкова Александръ Покровскій, — декабря 8.

Уволенъ за штатъ состоящій на псаломщицкой вакансіи діаконъ с. Костешева Василій Меморскій, по преклонности лѣтъ и болѣзненному состоянію, съ зачисленіемъ на его, Меморскаго мѣсто сверхштатнаго причетника тогожъ села Евгенія Журавлева, — декабря 30.

ПРИЗНАТЕЛЬНОСТЬ. *)

Отъ сѣзда священниковъ X благотворительнаго округа, согласно постановленію онаго, бывшему 29 сентября 1877 г., объявляется признательность мѣстному благотворительному священнику с. Никольскаго Павлу Щеглову, за его благонамѣренное и доброе къ нимъ отношеніе и распоряженія.

Исключаются изъ списковъ умершіе. 1. Состоявшій на псаломщицкой вакансіи при Воскресенской г. Калуги церкви Иванъ Каменскій, — 15 декабря. 2. И. д. псаломщика с. Уготскаго завода Алексѣй Румянцевъ, — декабря 17. 3. Сверхштатный причетникъ Сергіевской г. Жиздры церкви Фелдоръ Георгіевскій, — декабря 22, и 4. Сверхштатный причетникъ г. Воротынска Феофилактъ Мартиновъ, — декабря 8.

*) Печатается по опредѣленію епархіальнаго начальства, отъ 5 декабря 1877 года.

Продолженіе списка нижнимъ чинамъ, убитымъ, безъ вѣсти пропавшимъ и умершимъ отъ ранъ въ 1877 году*).

Наименованія частей, званія, имена, отчества и фамилии.	Изъ какихъ мѣсть поступили	на службу:	губернія, уѣздъ, волость, село или деревня.
---	----------------------------	------------	---

63 пѣхотнаго, углицкаго полка.

Убиты:

1. Григорій Ивановъ Крыловъ.	} муляровъ, неизвѣст- но.
2. Николай За неимѣніемъ фор- Осиповъ Ленище.	
3. Петръ Ивановичъ Едваушичъ.	

Умерли въ августѣ, въ 52 военно-временномъ госпиталѣ, отъ ранъ: 17-го пѣхотнаго архангелогородскаго полка рядовые, 4. Дмитрій Шабалтинъ; 18-го пѣхотнаго вологодскаго полка, 5. Алексій Найдюнь; 19-го пѣхотнаго костромскаго полка унтеръ-офицеръ, 6. Василий Мурахинъ; 118-го пѣхотнаго шуйскаго полка рядовой, 7. Карній Ивановъ; 126-го пѣхотнаго рыльскаго полка унтеръ-офицеръ 8. Осипъ Вла-сюкъ; рядовые 9. Прохоръ Миллинь; 3-го желѣзнодорожнаго батальона 10. Андрей Карповъ. Убитые 118 пѣхотнаго шуйскаго полка. 11. Михаилъ Жевлякъ, 12. Иванъ Ключковъ, 13. Григорій Дерюгинъ, 14. Константинъ Лозебный. 15. Тимофей Доравенковъ, 16. Игнатій Никитинъ, 17. Порфирій Никифоровъ, 18. Сидоръ Алениковъ.

Умерли отъ ранъ.

156-го елисаветпольскаго пѣхотнаго полка

19. Семенъ Иллеевъ	} утробѣ умеръ, никакихъ свѣдѣній объ немъ не доставлено.

75-го пѣхотнаго севастопольскаго полка.

20. Шевцевъ	} отряда уже умершимъ и свѣдѣній объ немъ никакихъ не получено.

IV.

Объявленія.

Имѣется праздная вакансія Настоятеля въ с. Долбинѣ Лихвинскаго уѣзда.

*). Прибавленіе къ № 101 Калуж. губ. вѣд.

деней неизвѣстно.

ПРИВАВЛЕНІЯ

КЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

Цена годовому изданію
3 руб. безъ пересылки,
3 р. 70 к., съ пересыл-
кою и улаковкою.

№ 1.

Выходятъ два раза въ
мѣсяць 15 и 30
числѣ.

1878.

Января 15.

Содержаніе: Слово. Приходскіе объѣды. Извѣстія и
замѣтки. Объявленія.

С Л О В О

на торжество столѣтняго юбилея со дня рожденія въ Божь почив-
шаго всероссійскаго Императора Александра Бла-
гословеннаго.

*Тѣлеса ихъ въ миръ погребена быша, а
имена ихъ живутъ въ роды: премудрость
ихъ повѣдаютъ люди, и похвалу ихъ испо-
вѣтъ церковь. Сир. 44, 13—14.*

Такое благословеніе и прославленіе отъ потом-
ковъ предъобѣщаваетъ премудрый сынъ Сираховъ му-
жамъ, заслужившимъ благодарную память потомства.
По его изображенію, всегдашняя хвала принадлежитъ
мужамъ прежде всѣхъ тѣмъ, которые, *господствующе въ
царствіихъ своихъ, были имениты силою, совѣтующе ра-
зумомъ своимъ, которые, подобно пророкамъ—учителямъ на-
роднымъ, внесли просвѣщеніе въ страну свою. Были,
по словамъ Премудраго, такіе мужи, которые, хотя и
стремились къ славѣ, но по какимъ-либо неправдамъ
не оставили по себѣ слѣда въ памяти народной: и погубо-
ша яко не сущи и быша яко не бывше. Но тѣ мужи, замѣча-
етъ онъ, любимцы народныя, были милостивы, иже правды*

не забвены быша. Народъ всегда узнаетъ между правителями истинныхъ своихъ радѣтелей, въ памяти своей сплетаетъ имъ неувядаемыя вѣнки, въ благословіяхъ своихъ сохраняеть имя ихъ безсмертнымъ, а гласъ народа—гласъ Божій, какъ возглашаетъ върваніе народное.

Къ достопамятнѣйшимъ мужамъ—правителямъ народнымъ, возводимымъ десницею Вышняго на высоту величія для возвеличенія вмѣстѣ съ ними и народовъ, соприсчисленъ, по справедливости, въ Возѣ почившій Императоръ всероссійскій Александръ I. Еще современники сего Монарха провозгласили его Блатословеннымъ; но вотъ и мы, потомки, сохраняя память о Благословенномъ несмотря на многія времена и лѣта, протекшія въ столѣтіи со дня его рожденія, восхотѣли еще разъ торжественно ублажить Благословеннаго и тѣмъ укрѣпить памятованіе объ Немъ въ Россіи на грядущее столѣтіе.

Судя по извѣстіямъ о приготовленіяхъ, съ какими наши столицы, города и даже веси собирались почтить столѣтнюю память объ Императорѣ Александрѣ I, должно сказать, что Онъ стяжалъ Себѣ горячую любовь народную. И это очень понятно; ибо царствованіе Александра I ознаменовано величайшими подвигами сего Монарха, совершенными Имъ для возвеличенія Россіи, въ административномъ, народномъ, церковномъ и политическомъ отношеніяхъ.

Получивъ отъ духовной особы ¹⁾ правильное воспитаніе въ духѣ религиозно-нравственнаго направленія, подъ непосредственнымъ надзоромъ мудрой Монархини Екатерины II, которая собрала для любимаго внука

¹⁾ Отъ протоіерея Самбурскаго. Наставл. Екатерины I, въ статьѣ касательно добродѣтели и того, что отъ дѣтей требуется. Надзиратель за воспитаніемъ Великаго Князя Александра Павловича графъ Николай Салтыковъ, по свидѣтельству исторіи, отличался добротою и глубокимъ религиознымъ чувствомъ.

своего правила добродѣтели въ книжкѣ подѣ названіемъ „бабушкина азбука“ и сама начертала даже планъ воспитанія Ею, и основательно изучивъ всѣ современныя науки подѣ руководствомъ опытнаго наставника, Александръ Павловичъ, при вступленіи на прародительскій престолъ, могъ съ полною увѣренностію объявить, что будетъ править народомъ русскимъ „по законамъ и по сердцу Августѣйшей бабки своей, Екатерины Великой, да вознесетъ Россію на верхъ славы“. Дѣйствительно, царствованіе Александра I составляетъ свѣтлыя страницы въ исторіи русскаго народа.

Еще будучи Наслѣдникомъ престола, великій князь Александръ занимался государственными дѣлами; часто присутствовалъ въ государственномъ совѣтѣ и сенатѣ; исправлялъ разныя возложенныя на него должности, которыя старался исполнять добросовѣстно и тѣмъ показывалъ примѣръ другимъ, какъ долженъ всякій относиться къ своимъ обязанностямъ и подчиняться всѣмъ требованіямъ закона. По вступленіи на Престолъ, новый Монархъ, сознавая разныя недостатки, бывшіе въ административныхъ учрежденіяхъ, задумалъ преобразовать все государственное управленіе. Онъ отличался особенною способностію узнавать людей, полезныхъ и нужныхъ для государства; окружилъ себя такими людьми и съ ними, сначала въ одиночныхъ бесѣдахъ, а потомъ въ общихъ собраніяхъ, проводилъ цѣлыя вечера въ составленіи проѣктовъ государственнаго переустройства, клонившагося къ пользамъ Имперіи. И эти совѣщанія, сопровождавшіяся или оканчивавшіяся нерѣдко письменною работою самаго Императора, были для него любимымъ препровожденіемъ времени, тѣмъ болѣе, что Онъ, съ дѣтства приученный къ постоянному труду, не былъ привязанъ къ придворнымъ развлеченіямъ, за что нѣкоторые считали Ею отшельникѣмъ. Плодомъ занятій Ею съ умнѣйшими государственными мужами и былъ общій планъ цѣлой системы новаго административнаго управленія; въ основаніе этой системы легло сосредоточеніе дѣлъ въ высшихъ государственныхъ учрежденіяхъ и въ рукахъ высшихъ пра-

вительственныхъ лицъ; сообразно съ этимъ строемъ, преобразованы были государственный совѣтъ и сенатъ, изъ коихъ первый, составленный изъ высшихъ сановниковъ Имперіи, получилъ характеръ законодательный, а въ сенатѣ сосредоточено было высшее разрѣшеніе дѣлъ судебныхъ; для управленія же различными отраслями государственной жизни, открыты были вновь 8 министерствъ, при чемъ точно былъ разграниченъ кругъ дѣятельности каждаго министерства, опредѣленъ былъ порядокъ производства дѣлъ и степень власти разныхъ чиновъ. Замѣчательно, что учрежденіе министерствъ существуетъ неизмѣнно до настоящаго времени, не только въ главныхъ началахъ, но и во всѣхъ почти подробностяхъ. Такъ неопѣвенна заслуга Императора Александра I-го для государственнаго управленія Россіи.

Преслѣдуя постоянно цѣль Своего царствованія, состоявшую въ возвеличеніи Россіи, Императоръ Александръ много полезнаго сдѣлалъ къ возвышенію своего народа. Онъ, конечно, понималъ не менѣе мудрой Екатерины ту истину, что „самымъ надежнымъ средствомъ—сдѣлать людей лучшими и предупредить преступленія, есть разумное воспитаніе“ (наказъ Екатерины Великой), а потому, рѣшившись управлять народомъ по законамъ и по сердцу своей высокой Наставницы, обратилъ особенное вниманіе на народное просвѣщеніе. По царскому повелѣнію, были заведены училища по всѣмъ уѣзднымъ городамъ, учреждены гимнази по городамъ губернскимъ, въ которыхъ, онѣне были еще устроены, умножено число университетовъ открытіемъ ихъ въ Петербургѣ, Казани и Харьковѣ; царское вниманіе простерлось и на нужду просвѣщенія поселянъ, и послѣдовало (въ 1805 г.) повелѣніе объ учрежденіи сельскихъ приходскихъ школъ. Учебныя заведенія упраслялись по новымъ лучшимъ уставамъ, которыми возвышены права какъ сообщающихъ, такъ и приемляющихъ просвѣщеніе; въ кругъ преподаванія внесены были новые предметы знаній, и на первомъ мѣстѣ поставлено было обученіе Закону Божію и утвержденіе дѣтей въ добрыхъ правилахъ нравствен-

ности; завѣдываніе же сельскими школами поручено было исключительно однимъ священно-служителямъ, чѣмъ и ограждались сіи училища отъ вторженія туда вольнодумныхъ учителей, которыхъ въ началѣ нынѣшняго столѣтія было такъ много. Благодѣянія Александра I простому народу не ограничились однимъ просвѣщеніемъ темныхъ людей. Онъ много сдѣлалъ для ослабленія крѣпостнаго права, которое, подобно своей мудрой Наставницѣ, признавалъ противнымъ духу христіанства, считалъ униженіемъ для человѣчества и великимъ бѣдствіемъ. Въ силу этого просвѣщеннаго взгляда, Онъ даровалъ право крѣпостнымъ людямъ не только отдѣльными семействами, но и цѣлыми селеніями получать себѣ свободу чрезъ выкупъ по обоюдному соглашенію съ помѣщиками; запретилъ помѣщикамъ продавать своихъ крѣпостныхъ въ рекруты и отмѣнилъ вообще продажу людей безъ земли; прекратилъ раздачу населенныхъ земель въ собственность частнымъ лицамъ; отъ тѣхъ владѣльцевъ, которые уличены были въ жестокомъ обращеніи съ крестьянами, имѣнія отбиралось и поступало въ опеку, а сами таковыя помѣщики подвергаемы были церковному покаянію²⁾. Этими мѣрами положено было начало великому дѣлу освобожденія крестьянъ, которое составило блестящую страницу въ исторіи нынѣшняго царствованія Императора Александра Освободителя. Да разумѣть же простой русскій народъ Праздославный, что заря его просвѣщенія и освобожденія отъ крѣпостной зависимости ярко занялась еще при Александрѣ Благословенномъ и, уразумѣвши, да продолжаетъ благословлять Его дондеже скончаются времена народовъ.

Весьма достопамятны заслуги, оказанныя Императоромъ Александромъ I Православной церкви. Въ началѣ настоящаго столѣтія вольнодумцы, получившіе

²⁾ См. узаконенія относительно ослабленія крѣпостнаго права, въ полн. собр. зак. Т. XXVIII. № 21442. Т. XXX. №№ 21131, 23157 и въ журн. госуд. совѣта 4 февраля 1807 г.

иноземное воспитаніе, стремились было къ умаленію значенія внѣшняго Божеслуженія, а эти замыслы произвели церкви Русской многими о́бдствіями. Но прозорливость Помазанника Божія остановила и прекратила это вольномысліе. При Императорѣ Александрѣ I начало оказывать благословенные успѣхи дѣло возсоединенія старообрядцевъ съ православными, въ обращеніи молитвенныхъ домовъ въ дѣйствительныя церкви и въ принятіи дѣйствительныхъ священниковъ вмѣсто наемныхъ и бродягъ, лишенныхъ за пороки священническаго сана. Тотъ же благочестивый и преданный церкви Монархъ, съ первыхъ дѣтъ Своего царствованія, началъ ревностно ограждать православіе отъ притязаній католическаго духовенства. Такъ, по случаю насильственнаго отторженія бѣлорусскихъ унатовъ въ латинскій обрядъ, Онъ, принявши ихъ подъ Свою защиту отъ дальнѣйшихъ насилій со стороны католическихъ консисторій, строгойше запретилъ не только цѣлымъ обществамъ, но и частнымъ лицамъ римско-католическаго исповѣданія сноситься съ римскимъ дворомъ безъ вѣдома и разрѣшенія правительства ³⁾. При Немъ, преобразованы и, сообразно съ духомъ преобразования, открыты вновь духовныя училища на началахъ истиннаго и просвѣщеннаго воспитанія будущихъ пастырей церкви; за неимѣніемъ же средствъ въ казнѣ къ достаточному содержанію этихъ заведеній, изысканъ богатый источникъ въ прибыли отъ продажи свѣчь въ церквахъ. Таже значительная часть этого дохода назначалась при Императорѣ Александрѣ I и для возвышенія содержанія болѣе 16 тысячъ церковныхъ причтовъ ⁴⁾, но разныя обстоятельства, между прочимъ и

³⁾ Собр. зак. Т. XXXVII №№ 20837, 20838, 21078.

⁴⁾ Всѣхъ причтовъ было въ то время болѣе 31 тысячи, но казенное жалованье, отъ 300 до 1000 руб., предполагалось назначить только 16 тысячамъ причтовъ, раздѣленныхъ на классы; остальныхъ причтовъ предполагалось было или закрыть со временемъ, или оставить на одномъ содержаніи прихожанъ.

разорительный для русскаго государства 1812 г. иудья помышляли исполненію мѣръ къ улучшенію быта и служебнаго духовенства, и дѣло это отложено было на неопредѣленное время. Важно, по крайней мѣрѣ, то, что Александръ I сознала была настоятельная нужда въ улучшеніи быта православнаго духовенства, какъ одной изъ важнѣйшихъ отраслей государственнаго управленія; каковое сознаніе всегда было присуще въ послѣдующее за Александромъ царствованіе и получило еще болѣе сильную силу въ настоящее, обильное разными преобразованіями и улучшеніями, благотѣльное управленіе Имперіею нынѣ благополучно царствующаго и Богомъ хранимаго Монарха. Но незабвенно до гроба и всегда благословенно для каждаго священно-служителя православной церкви должно быть то Монаршее воззрѣніе Александра I на Священный санъ, по которому Онъ, „желая дать народу примѣръ уваженія къ лицамъ сего сана и укоренить въ нихъ самихъ чувство почтенія къ себѣ и ужаса къ пороку, свойственное служителямъ Вышняго“, повелѣлъ священниковъ и дьяконовъ, въ уголовныя преступленія впадшихъ, освободить отъ телеснаго наказанія¹⁵⁾.

Наконецъ величайшая изъ всѣхъ заслугъ Императора Александра I состояла въ избавленіи не одной Россіи, но и всей Европы отъ властолюбиваго, жестокаго и безбожнаго завоевателя, которое совершено Монархомъ при помощи небеснаго Царя мира, на Котораго Онъ въ этомъ дѣлѣ возлагалъ первую свою надежду. За нѣсколько лѣтъ до воцаренія Александра, I поднялась страшная смута у французовъ. Отвергнувъ всѣ законы Божескіе и человѣческіе, эта нація провозгласила безначаліе, своеволіе и княчливый человѣчскій разумъ путеводителями человѣка на всѣхъ ступеняхъ общественной жизни; вслѣдствіе чего заперты были церкви, низпровергнутъ былъ и казнень законный правитель Франціи, явились честолюбцы, которые хищнически стали захватывать въ свои руки верховную

власть надъ народомъ и внесли въ свою несчастную страну только безпорядки, грабежи, звѣрства и убійства. Однимъ изъ властолюбивѣйшихъ похитителей народнаго правленія во Франціи былъ Наполеонъ Бонапарте, который за свои побѣды надъ непріателями Франціи снискалъ себѣ любовь и уваженіе народа; этимъ онъ воспользовался и объявилъ себя Императоромъ. Тѣхъ законныхъ государей въ Европѣ Западной, которые не хотѣли признать за нимъ императорскаго достоинства, онъ, чрезъ войны съ ними, насильственно лишалъ престоловъ, а на мѣсто ихъ поставлялъ своихъ родственниковъ или любимыхъ генераловъ, и присоединялъ къ своей странѣ нѣкоторыя земли побѣжденныхъ государствъ. Гордость этого завоевателя простерлась до того, что онъ мечталъ о покореніи всего свѣта и, какъ рассказываютъ, приказалъ выбить медаль съ изображеніемъ Бога и съ надписью: „Тебѣ небо, мнѣ земля“. Монархъ Всероссійскій Александръ, понимая, къ чему клонятся замыслы этого честолюбца, старался ограничить его могущество, вступался за права унижаемыхъ имъ законныхъ государей, велъ съ ними изъ-за этого войны и принуждалъ его заключать миръ, клонившійся къ сокращенію его властолюбивыхъ намѣреній. Но гордый завоеватель не смирялся въ сердцѣ своемъ; у него явилась мысль сокрушить и Россію. И вотъ насталъ достапамятный 1812 годъ, въ который русскій народъ, послѣ многихъ дней испытанія Божія въ вѣрѣ и терпѣніи, явленъ всему міру отъ Господа силъ могущественнымъ и непобѣдимымъ, а для всемірнаго врага изрыта была могила въ нѣдрахъ Россіи. Кто изъ насъ, сограждане, не знаетъ, какъ несмѣтныя вражескія полчища опустошали Россію и, между прочимъ, часть нашего роднаго края, особенно же Москву—сердце Россіи? Кто не знаетъ, какъ оскверняли наши святилища Вѣры безбожные люди? Кто не слыхалъ подробныхъ рассказовъ про страшный разоренный годъ? Старцы наши возвѣстили намъ сіе! Посему ограничимся воспоминаніемъ теперь только того, что характеризуетъ дѣйствія въ эту пору Защитника

Россіи. котораго славная память творится нынѣ торжественно. Гордый побѣдитель народовъ ввелъ въ Россію шестьсотъ тысячъ войска, а у насъ было онаго только двѣсти тысячъ; не смотря на это, Монархъ Россійскій твердою ногою сталъ на стражѣ Своего отечества; но сталъ — съ полнымъ упованіемъ на помощь Божию и съ надеждою на патриотизмъ русскаго народа. „Соединитесь всѣ, воззвалъ Онъ ко всѣмъ сословіямъ народа, да встрѣтитъ непріятель въ каждомъ дворининѣ Пожарскаго, въ каждомъ духовномъ — Палицына, въ каждомъ гражданинѣ — Минина. Съ крестомъ въ сердцѣ и съ оружіемъ въ рукахъ никакія силы человѣческія насъ не одолѣютъ“. Это воззваніе произвело взрывъ народнаго патриотическаго чувства. Изъ всей Россіи раздались милліоны голосовъ: „Готовы умереть за Тебя, Государи! не покоримся врагу. Все, что имѣемъ, отдаемъ Тебѣ!“ И слѣдствіемъ такого горячаго патриотизма было то, что въ помощь русскому войску явилось 320 тысячъ ратниковъ, а въ пособіе казнѣ доставлено частныхъ пожертвованій болѣе 100 милліоновъ рублей. Въ это время оказали безпримѣрное усердіе и жители Калужской губерніи: собрано было въ ополченіе 15 тысячъ ратниковъ; въ окрестностяхъ и предмѣстьяхъ Калуги появились огромные магазины съ разнымъ провіантомъ для войска; въ число же общихъ пожертвованій всѣхъ сословій Калужскаго края внесено отъ духовенства болѣе 9 тыс. руб. и разныя золотыя и серебряныя вещи, а купечествомъ пожертвовано 150 тыс. рубл. Кромѣ того, сами русскіе предавали огню свои дома и хлѣбные запасы въ тѣхъ городахъ и селеніяхъ, чрезъ которыя намѣревался проходить непріятель, и тѣмъ отнимали у него и пристанище и пищу. Врагъ скоро понялъ, что значить имѣть борьбу съ могучею силою русскою и, по занятіи Москвы, обратился было къ Императору Александру съ предложеніемъ мира; но твердый защитникъ отечества не отвѣчалъ ему, а сказалъ своимъ приближеннымъ: „Если у насъ не хватитъ средствъ бороться съ врагомъ, Я скорѣе соглашусь отрубить себѣ бороду и питаться однимъ

хлѣбомъ въ Сибири, чѣмъ подпишу постыдный миръ для моего отечества и для добрыхъ моихъ подданныхъ“. Въ это время благочестивый Царь, не теряя надежды на силу народную, видимо ожидалъ Всемогушей помощи свыше, и съ Нимъ горячо молилась вся Россія объ избавленіи отъ жестокихъ враговъ. Для насъ, сограждане, особенно достопамятно поведеніе нашихъ предковъ—Калужанъ въ теченіи сентября и въ первой половинѣ октября двѣнадцатаго года, когда непріятель, занявшій было Москву и вскорѣ оставившій ее, угрожалъ нашествіемъ на Калугу. Въ это время особенно воодушевлялъ и словомъ и примѣромъ наставу свою и укрѣплялъ въ твердомъ упованіи на помощь Божию покойный архипастырь Калужскій Евлампій, погребенный въ семь соборѣ, въ которомъ на южной сторонѣ видна и гробница его. По его распоряженію, торжественно, съ крестнымъ ходомъ, принесена была изъ села Калужки въ Каѳедральный соборъ чудотворная икона Божіей Матери Калужская, и затѣмъ ежедневно совершалось въ городѣ соборное молебствіе, при крестныхъ ходахъ изъ всѣхъ церквей, „о избавленіи отъ всякія скорби и обстоянія“. Вмѣстѣ съ своимъ Архипастыремъ, у котораго, во время моленій, слезы градомъ катились по исхудалымъ и блѣднымъ ланитамъ, плакали навзрыдъ и всѣ присутствовавшіе, чая Бога спасающагося отъ малодушія и бури. Предъ иконою Божіей Матери и день и ночь пѣты были молебны, курился фиміамъ, пылали свѣчи, возженные усердіемъ чающихъ отъ нея избавленія отъ близкой напасти; оставлявшіе городъ приходили просить ея напутственнаго благословенія, остававшіеся—защиты и вразумленія, что предпринять

6). Царица небесная вняла мольбамъ Калужанъ и, по ея ходатайству, Господь силъ дарованіемъ нашему войску побѣды надъ врагами, блистательно одержанной 12 октября при Малоярославцѣ, спасъ Калугу и вмѣстѣ съ нею всю Россію отъ нашествія непріятелей,

6) Псторія церкви въ предѣлахъ Калужской губерніи. Соч. Іеромон. Леониды 1877 года.

которые были отброшены въ бѣгство по опустошеннымъ прежде ими же самими мѣстамъ и изгнаны во все изъ предѣловъ Россіи. Архистратигъ русскаго вѣнства, князь Михаилъ (Кутузовъ) зналъ о горячихъ молитвахъ Калужанъ и, приписывая дѣйствию оныхъ таковое бѣгство враговъ вслѣдъ за пораженіемъ ихъ при Малоярославцѣ, такъ написалъ къ гражданамъ Калуги: „Се слѣды усердныхъ вашихъ молитвъ къ Царю царей и новое доказательство милости Всевышняго къ русскому народу“. Императоръ Александръ, видя, что Богъ явно побораеъ по немъ, не ораничился однимъ изгнаніемъ полчищъ Наполеоновыхъ изъ предѣловъ Россіи; Онъ вознамѣрился окончательно сокрушить самовластнаго притѣснителя европейскихъ народовъ и возстановить законное престолонаслѣдіе и миръ въ Европѣ; потому Самъ преслѣдовалъ этого врага до предѣловъ и за предѣлами его страны, взявъ столицу вражю; но со смиреніемъ, съ открытымъ добрымъ лицомъ и благожеланіями вступилъ въ нее, не отмщая за разореніе Москвы. Тамъ лишивъ безумца похищенной имъ царской власти, Императоръ Всероссійскій поставилъ на престолъ французскій законнаго порфиророднаго наслѣдника; востановилъ на царства и другихъ европейскихъ государей, низложенныхъ гордымъ завоевателемъ, и такимъ образомъ водворилъ законъ и правду въ Европѣ. Въ заключеніе же своихъ военно-политическихъ подвиговъ, Благочестивый побѣдоносный Монархъ принесъ съ войсками своими благодарственную молитву Богу подъ открытымъ небомъ на одной изъ площадей Парижа; за тѣмъ возвратился въ свое отечество, отклонилъ приготовлявшіяся ему побѣдныя почести и, приписывая, съ свойственнымъ Ему смиреніемъ избавленіе Россіи и всей Европы отъ страшныхъ бѣдствій одной благодати и милосердію Божию, велѣлъ вычеканить на медали, установленной въ память французскаго похода, слѣдующія слова, обращенныя къ Богу: „Не намъ, не намъ, а Имени Твоему“. Но благодарные сыны Россіи, достойно оцѣнивши заслуги Монарха, по смерти Его,

воздвигли Ему памятникъ, на которомъ и написали: „Возвеличилъ Россію, спасъ Европу“.

Вспомянутый нами нынѣ свѣтлый обликъ въ Бозѣ почившаго Императора Александра Благословеннаго да утвердится въ память нашей еще крѣпче, еще признательнѣе. Передадимъ дѣтямъ нашимъ свѣдѣнія о незабвенныхъ для Россіи заслугахъ этого Монарха, да сохранится въ потомствѣ память о Немъ въ роды родовъ. А теперь, собравшись въ храмъ сей, устроенный въ царствованіе приснопамятнаго Александра I-го, ущедренный имъ отпускомъ изъ казны весьма значительной суммы денегъ ⁷⁾ на окончательное сооруженіе онаго и сдѣлавшійся видимымъ священнымъ памятникомъ знаменитаго по событіямъ двѣнадцатаго года, собравшись же за тѣмъ, чтобы ублажить Благословеннаго, помолимся Господу со всѣмъ усердіемъ благоговѣйнаго сердца, да упокоитъ Онъ незабвеннаго Монарха въ Соборѣ Царей, вѣчно со Христомъ-Богомъ на небеси царствующихъ.

Но, православные сограждане, мы приобыкли сопровождать наше поминованіе приснопамятныхъ намъ рабовъ Божіихъ подаваніемъ нищимъ милостыни. Въ нынѣшній годъ войны Россіи съ Турціею, истребительное вражіе оружіе много нашихъ храбрыхъ воиновъ по-

⁷⁾ Въ Именномъ Высочайшемъ указѣ Александра I-го, данномъ въ 16-й день Августа 1802 г. Сенату, повелено обратить на построеніе Собора въ Калугѣ сумму въ 9743 р. 40 к., оставшуюся отъ капитала въ 20000 р., выданнаго на сіе въ 1776 и 1777 годахъ при Екатеринѣ Великой; означенная сумма ко времени дѣйствительнаго употребленія оной на сооруженіе Собора, начатое въ Маѣ 1804 года, возрасла до 11438 рублей. Въ 1804 г. Высочайше повелѣно, по представленію Калужскаго Губернатора Андрея Лаврентіевича Львова, отпустить изъ Госуд. Казначейства на построеніе Собора 10000 руб. (Дѣло въ архивѣ Калужской Консистеріи о построеніи Собора въ Калугѣ).

ложило мертвыми на далекой землѣ единовѣрныхъ и единоплеменныхъ намъ братьевъ Славянъ, за освобождение которыхъ отъ невыносимо-тяжкаго ига они не щадили жизни своей. Кровь ихъ, еще недавно пролитая подъ Плевной, такъ много прославила и силу и стойкость православнаго Русскаго воинства; но вмѣстѣ съ симъ многія семьи лишились своихъ кормильцевъ. Болѣзну о требующихъ нашей помощи сострадательнымъ сердцемъ поминаемаго нынѣ въ Бозѣ почившаго Императора Александра I-го, Который также былъ защитникомъ турецкихъ славянъ, подадимъ, сколько кто можетъ, лепты свои на пропитаніе нуждающихся семействъ убитыхъ и раненыхъ воиновъ и, хотя вѣскольکو вещественнымъ образомъ ознаменуемъ нынѣшнее наше поминовение *). Аминь.

Протоіерей Алексѣй *Колыбелинъ*.

Приходскіе обѣды.

Въ „Херсонск. епарх. вѣдомостяхъ“ помѣщено довольно обширное изслѣдованіе „о приходскихъ обѣдахъ въ историческомъ и церковно-религіозномъ отношеніяхъ“. Предлагаемъ краткій очеркъ содержанія этой интересной статьи. — Прототипомъ всѣхъ обѣдовъ, учреждаемыхъ прихожанами и имѣющихъ болѣе или менѣе общественный характеръ, какъ наприм. при поминовеніи умершихъ, по случаю храмовыхъ праздниковъ, освященія полей, крестныхъ ходовъ, и проч., — служилъ древняя христіанская вечеря любви. Известно изъ исторіи времени христіанства, что отличительною чертою первенствующихъ членовъ Христовой церкви была взаимная любовь, которая существовала не на словахъ только, но и на

*) Послѣ произнесенія сего слова сдѣланъ былъ сборъ денежныхъ пожертвованій на вспоможеніе нуждающимся семействамъ вдовицъ, лишившимся своихъ кормильцевъ въ настоящую войну Россіи съ Турціею; причѣмъ тарелкою, на которую первая лепта положена была самимъ проповѣдникомъ, состоящимъ въ числѣ Членовъ мѣстнаго Попечительства объ этихъ семействахъ, собрано было въ Соборѣ до 10 руб.

дѣлѣ и выражаясь между прочимъ въ общеніи имуществъ, т. е. въ томъ, что первое христіанское общество пользовалось общими ежедневными трапезами, называвшимися вечерами любви. На этихъ вечерахъ не существовало различія состояній, но все было едино въ Господѣ; богатые и бѣдные, знатные и незнатные, господа и рабы обѣдали за однимъ столомъ. Когда христіанству восторжествовало надъ язычествомъ и когда стали устрояться великолѣпныя храмы, вечера любви отправляемыя прежде въ частныхъ домахъ, стали совершаться въ притворахъ храмовъ, отъ чего притворы получили названіе *трапезъ*, сохранившееся и досель. Совершаясь въ мѣстахъ богослуженія, вечера любви естественно должны были носить характеръ церковный и самымъ образомъ совершенія своего должны были быть достойны св. мѣста, какъ дѣйствія церковныя. Потому-то воздержаніе въ пищѣ, умѣренность и целомудріе въ разговорахъ, скромность и трезвенность во всемъ поведеніи, растворенныя молитвеннымъ настроеніемъ духа, — были отличительными чертами вечера любви отъ обыкновенныхъirschestv и obidov. Когда съ теченіемъ времени на вечерахъ любви стали открываться разныя беспорядки и злоупотребленія, совершеніе ихъ „въ мѣстахъ, посвященныхъ Господу, или въ церквахъ“ было воспрещено; но нѣтъ ни одного правила, воспрещающаго совершеніе ихъ въ домахъ, или въ другихъ какихъ-либо мѣстахъ. Вотъ почему обычай, отмѣненный въ мѣстахъ богослуженія, сохранился между вѣрующими въ частныхъ домовыхъ собраніяхъ при извѣстныхъ случаяхъ, какъ въ греческой церкви, такъ и въ нашей отечественной, принявшей отъ первой вмѣстѣ съ вѣрою и благочестивые обычаи. Христіанскія трапезы братолюбія тѣмъ легче были усвоены церковію русскою, что соответствовали нѣкоторымъ обычаямъ, бывшимъ въ употребленіи у нашихъ предковъ — язычниковъ; у нихъ, напр., были „призны“ при погребеніи умершихъ, и, такъ называемые, „заказные обѣды“ при языческихъ торжествахъ. — Въ настоящее время существуютъ слѣдующія виды приходскихъ обѣдовъ: а) при поминаніи умершихъ родственниковъ. Такіе обѣды поставляютъ въ самый день погребенія умершихъ, т. е. въ третій день по смерти, въ девятый, въ сороковой и по окончаніи года, а также въ такъ называемыя номинальныя субботы и на проводахъ (въ первые двѣ Ѳ миной недѣли). Пряхожане въ это время не жалѣютъ ничего, чтобы только выполнить долгъ къ памяти умершихъ родственниковъ. Угощая церковныхъ служителей, друзей и несостоятельныхъ своихъ сосѣдей — собратьевъ, они увѣрены, что этимъ самымъ облегчаютъ участь загробныхъ своихъ родичей. Съ этою цѣлю они раздаютъ бѣднымъ

оставшіеся отъ обѣда куски и цѣлыя хлѣбы и даже одѣяніе покойниковъ. Такая благотворительная цѣль номинальныхъ обѣдовъ имѣть основаніе въ примѣрѣ древнихъ христіанъ, которые, по объясненію блж. Августина, мѣли обычай приносить на могилы умершихъ хлѣбы, мясо и вино не для того, чтобы души ихъ умиловить и насытить, но чтобы церковные служители и сверхъ того нищія, всѣмъ тѣмъ бывъ удовлетворены, въ принесенію молитвъ возбудились. б) Кроме номинальныхъ обѣдовъ существуютъ еще приходскіе обѣды, поставляемые міромъ для всякаго *крещенаго* послѣ всякихъ общественныхъ литій совершаемыхъ въ домѣхъ, или въ другихъ какихъ либо мѣстахъ, а также во время храмовыхъ праздниковъ. Особеннаго вниманія заслуживаютъ обѣды, поставляемые міромъ послѣ мольбы съ крестнымъ ходомъ весною на засеянныхъ поляхъ. Для этого обѣда собираются пожертвованія деньгами и продуктами отъ всѣхъ односельцевъ; устраиваются такіе обѣды среди полей тамъ, гдѣ происходило мольбство, и невольно напоминаютъ по своей обстановкѣ то событіе евангельской исторіи, когда вдали отъ человѣческихъ жилищъ Господь накормилъ пять тысячъ народа пятью хлѣбами и двумя рыбами. в) Въ нѣкоторыхъ приходсахъ существуетъ еще обычай учреждать общественныя обѣды въ недѣлю жень муросницъ, причемъ на устройство обѣда собираютъ пожертвованія не мужчины, а женщины. г) Но ни одинъ изъ приходскихъ обѣдовъ не носитъ на себѣ такого торжественнаго характера, какъ обѣдъ, устрояемый въ день храмоваго праздника *). — *Какъ долженъ относиться пастырь къ такимъ издревле существующимъ обычаямъ своихъ прихожанъ?* — Спрашивается, что на приходскихъ обѣдахъ бывають иногда безобразія; но, съ другой стороны, было бы жестокою обидою для благочестиваго чувства народа и непростительною

*) Описанные виды приходскихъ обѣдовъ относятся ближайшимъ образомъ къ обычаямъ южнаго края Россіи, но они существуютъ и во внутреннихъ губерніяхъ хотя съ нѣкоторыми измѣненіями. Тамъ въ храмовые праздники прихожане устраиваютъ по домамъ обѣды, на которые съѣзжаются родственники и знакомыя. Точно также имъ извѣстенъ обычай общественнаго богомолья, устраиваемаго женщинами въ недѣлю муросницъ (въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ, впрочемъ, этотъ послѣдній обычай упустилъ релігіозной характеръ, и остался въ видѣ общественнаго гулянья или пишества, для котораго устраивается складчина). — Номинальныя обѣды существуютъ въ частъ во всей силѣ и въ полномъ значеніи обычаевъ, за которыми сохранилось релігіозное значеніе.

ошибкою со стороны духовнаго пастыря, если бы онъ вздумалъ подвергать уничтоженію все тѣ народныя обычи, кои освящены примѣромъ христіанской древности, и нельзя одобрить тѣхъ пастырей, которые не удостоиваютъ своимъ присутствіемъ незатѣдливаго крестьянскаго обѣда. Присутствіе священника, кромѣ того что доставить трапезѣ крестьянина какъ бы церковный характеръ, еще можетъ поддерживать благочиніе, облагораживать ее. Съ другой стороны священнику представляется при этомъ удобный случай подѣлиться съ прихожанами дѣльными свѣдѣніями не только о предметахъ религіозныхъ, но и административныхъ и земскихъ, которые имѣютъ въ настоящее время не мало интереса для сельскихъ приходивъ.

(Пензен. епарх. вѣдом.)

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Краткое обзорѣніе военныхъ дѣйствій по сообщенію Правительствъ. Вѣстника съ 30 декабря 1877 г. по 8-е января 1878 года

30 Декабря два турецкихъ броненсца подошли къ Евнаторіи и открыли бомбидировку залпами изъ всѣхъ орудій, нѣкоторыя зданія повреждены, ранено семь челоѣкъ сгублковой рты, бомбандировка продолжается.

Войска Генерала Гурко заняли Мечку, Пойбрень и Ихтиманъ. Генераль занялъ Криссуру, вошелъ въ связь съ частями своей дивизіи, подходившими къ нему отъ Златицы и Тетевена. Его Высочество Главнокомандующій восторжено принять въ Габровѣ и 31 предполагалъ перевалить чрезъ Болгарны. Кавалерійскимъ набѣдъ изъ отряда Цесаревича на деревню Омуркѣй захвачено пять плѣнныхъ и до тысячи головъ скота. Въ Аліи десять сотенъ кавалеріи атаковавъ на Трапезундской дорогѣ 1500 челоѣкъ неприятельской конницы, опрокинули ихъ, при чемъ взяты въ плѣнъ одинъ офицеръ, сто рядовыхъ и захвачено одно знамя, много ружей, лошадей, имущества. Съ 28 Декабря блокада Эрзерума установлена окончательно, войска усиливаются.

Наши потери 28 Декабря: офицеровъ убито 19, ранено 116, нижнихъ чиновъ убито 1103, ранено 4246; въ командующимъ турецкимъ корпусомъ былъ Вессель-паша, кромѣ сего взято трире пашей, 280 офицеровъ, 25 тысячъ рядовыхъ, число трофеевъ не приведено въ окончательную извѣстность, насчитано 7 знаменъ, 81 орудіе, въ томъ числѣ 18 мортиръ; тридцатаго Декабря генераль Веаьминовъ взялъ послѣ упорнаго боя Самаковъ; въ тотъ

же день заняты Трояновы ворота, послѣдняя естественная преграда на пути изъ Ихтимана къ Татаръ-Базарджику и Ветреново; втораго Января занята Эскизагра, которая оставлена жителями, очищена войсками и зажжена.

Шляхъ турокъ на Шипкъ оказалось 32 тысячи, орудій насчитано 93, знамень 10, турки стягиваются къ Ямболи, сжигая на пути отступленія запасы. Серверъ и Намикъ наши ѣдутъ къ Главнокомандующему для переговоровъ о перемирии. Войска наши безостановочно идутъ впередъ. Сербы при взятіи Ниша свлаждали мнѣжесвомъ орудій и свлдами боевыхъ запасовъ. Ледоходъ на Дунаѣ продолжается. Драгуны сняли дельсы на Филиппольской и Ямбольской линияхъ. Турецкія войска идутъ въ Адрианополь грунтовой дорогой. Сулейманъ-паша въ Филипполѣ. 3 Января Генераль Струковъ атаковалъ станцію Терново, неприятель бѣжалъ въ паникѣ, захвачены все документы и аппаратъ. У насъ ранены одинъ. Близъ Чирпона Донцы захватили 200 повозокъ обоза, 1000 штукъ рогатаго скота, 300 барановъ, взято 8 турокъ, у насъ убитъ одинъ, раненъ одинъ.

4-го Января войска наши, подъ начальствомъ Генерала Скобелева 1-го вступили въ Филипполь, потушивъ зажженные Турками давки.

Третьяго Января взято Тырново и четвертаго послѣ упорнаго боя Херманлы, седьмаго авангардъ отряда Генерала Скобелева двинулся далѣе.

Генераль Струковъ занялъ городъ Адрианополь безъ выстрѣла 8 января, съ 5^{1/2} эскадронами 1 бригады 1 кавалерійской дивизіи. Населеніе въ восторѣ.

Объявленія.

Подписка на 1878 годъ на политико-общественную и литературную газету „СОВРЕМЕННОСТЬ“. Газета «СОВРЕМЕННОСТЬ», служащая преимущественно интересамъ духовенства, будетъ издаваться въ слѣдующемъ, восьмомъ году своего существованіи, по прежнему безъ предварительной цензуры и выходить три раза въ недѣлю: во вторникъ, четвергъ и субботу, исключая тѣ немногіе случаи, когда канунъ этихъ дней будетъ совпадать съ большими праздниками, въ которые прекращается работа въ типографіи. Задача и направленіе нашего изданія достаточно извѣстны постояннымъ читателямъ «СОВРЕМЕННОСТИ». Въ программу нашего изданія вѣдутъ слѣдующіе отдѣлы: передовыя статьи; официалыя извѣстія, касающіяся всѣхъ вѣдомствъ; хроника; внутреннія извѣстія; судебный и иностраный отдѣлы. Отдѣлу воен-

ныхъ извѣстій мы постараемся придать какъ можно болѣе живого разнообразія и реальности. О преміяхъ: Всемъ годовымъ подписчикамъ «современности» 1878 года будутъ безплатно разосланы два приложения: а) самая подробная карта театра войны (какъ за Дунаемъ, такъ и за Кавказомъ); б) портреты двѣнадцати слѣдующихъ русскихъ героевъ современной войны: 1) Дубасова и Шестакова, взорвавшихъ турецкій броненосецъ; 2) Драгомирова и 4) Радецаго, заведывавшихъ переправкою русскихъ войскъ чрезъ Дунай и энергически защищавшихъ шинкинскій перевалъ; 5) Дерожинскаго, павшаго геройскою смертію при оборонѣ Шинки; 6) Тотлеба, руководившаго осадами работами подъ Плевною; 7) Гурко, овладѣвшаго балканскими проходами и рядомъ укрѣпленій по сѣверской дорогѣ отъ Плевны; 8) Саблева, прославившагося неустрашимою храбростію при взятіи Ловчи, при атакахъ Плевны и ея укрѣпленныхъ окрестностей; 9) Логиенъ-Меликова, 10) Геймана, 11) Лазарева и 12) Тергукасова, обоимъ смертившихъ себя воинскими доблестями, въ пораженіи турецкой арміи за Кавказомъ. Приложение карты войны дастъ возможность читателямъ «Современности» съ большимъ удобствомъ слѣдить за ходомъ военныхъ дѣйствій, а приложение портретовъ сильнѣе запечатлѣтъ въ памяти читателей незабвенныя имена нашихъ доблестныхъ героевъ, съ которыми они давно уже вступили въ тѣсную нравственную связь. Подписка цѣна: шесть рублей въ годъ съ пересылкою во все мѣста Россіи. Подписка на первое полугодіе не принимается. Адресовать: въ Петербургъ, въ редакцію газеты «Современность» (адресъ редакціи извѣстенъ по газету). Прежніе подписчики благоволятъ прилагать свой печатный адресъ. Пріимъ всѣ подписчиковъ, желающихъ имѣть преміи, послѣдить присылкою своихъ требованій.

Самый дешевый иллюстрированный народный журналъ народный листокъ и въ 1878 г. будетъ выходить 1-го и 15-го чис. каждаго мѣсяца въ размѣрѣ, не менше 8 страницъ, въ 4-ю долю листа съ подлинками. Въ немъ будутъ сообщаться свѣдѣнія о военныхъ дѣйствіяхъ и обо всемъ, что любопытно и полезно знать народу. Подписка принимается въ Москвѣ, въ конторѣ редакціи: Малая Бронная, домъ Яковлева и у всехъ извѣстныхъ книгопродавцевъ. Цѣна за годовое изданіе съ пересылкою во все мѣста Россійской Имперіи 2 руб. сер. полугодовая подписка не принимается.

КАЛУГА. Въ Губернской Типографіи. Печатано съ разрѣшенія цензуры.
Редакторы: Протоіерей Д. Рождественскій
Свящ. І. Любимовъ.